

# El Pueblo

## Diario republicano de Valencia

Martes 29 Septiembre de 1908  
TRES EDICIONES DIARIAS  
Mición para la región... 5 de la mañana  
Edición de Valencia...  
Edición nacional...  
Anuncios y comunicados  
PRECIOS CONVENCIONALES  
No se devuelven los originales aunque no  
inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Siempre que se ha exhibido, ha adquirido el mayor premio y lo ha hecho 19 veces, en Londres, Hamburgo, París, Bruselas, etc.  
Agente: Vicente Merlo  
D. Juan de Austria, 1, bajo (frente al horno).

### LA ÚLTIMA ENTREVISTA

## Oyendo al país

No ha de ser solo el simpático Morote quien hiciese y sorprendiese las opiniones de los demás, rindiendo fervoroso culto a su vocación periodística. Su labor brillante por el tacto y la habilidad con que le realizó y por el estilo ameno y castizo con que supo engarzar en oro fino la falsa pedrería de las declaraciones de nuestros políticos adocenados, no está, sin embargo, completa.

Falta en la larga lista de las entrevistas venenegas la más interesante de todas, la que más importa conocer, pues, al fin, de su resultado depende la mayor o menor eficacia de las ya consignadas. Y es que nadie se acuerda, ni se anticipa, en interrogar al pobre Juan E. Español—más conocido por Juan Lunas—ni aun en aquellos momentos en que de su porvenir pes optimos.

Tan a menudo ha venido la víctima propiciatoria de todas nuestras locuras, nuestras pasiones y nuestros desaliños!

Si Morote, desde las playas de moda y los alcázares del nuevo feudalismo político y burgués hubiese visitado las aridesces de Castilla o los atravesados caminos andaluces, a buen seguro que su pluma, por convicción revolucionaria, aunque por temperamento cortés y en exceso conciliante, tal vez hoy con brío rasgo mucho de lo que su natural bondad le obligó a escribir en desagravo de los políticos intervencidos.

Allí, en la choza del labriego, en las galerías de la mina, en los talleres de la fábrica, en el modesto hogar del rentista, en el gabinete del hombre de estudio; tras del mostrador del comerciante, donde quiera que se sienta la abrumadora pesadumbre del Estado, donde no se goza jamás de las bienandanzas que disfrutaban los eternos comensales del presupuesto, le hubieran dicho al periodista ilustre el concepto que al país le merecen esos políticos que, tan galante mente habíale mostrado los maravillosos recursos de su panacea incomparable.

Este pueblo, esa gran columna que labora trabajosa y calladamente en la reconstitución nacional—que por la reconstitución patria hace quien por el bien de los suyos trabaja—sabe bien lo que significa el zumbido que canturrean sus zánganos, siempre despiertos.

No en balde hemos pasado por tantas y tan repetidas pruebas y desengaños. El país no ha perdido tan completamente la memoria, que pueda olvidar que los hombres que hoy hablan del porvenir de España como de algo que está en ellos y pende de sus manos, son los Monjes que firmaron el más vergonzoso tratado de paz que registra la historia de nuestras desventuras seculares; los Guillón que no supieron ni velar por el honor de España ni atajar a tiempo la desmembración cruenta del territorio nacional; los Vega Armijo que convirtieron la política en guerra de talas y echaron suertes sobre los despojos de la nación; los Puigerver, que explotaron su democracia para vivir de la Iglesia, haciendo del bufete de agencia y del despacho ministerial bufete; los Urziz, que llegaron al ministerio por feroces enemigos de Villaverde para continuar después la misma política que combatió, y para precipitar el desmoronamiento financiero de España ante Europa; los Montañilla, moralmente incapacitados para hablar de toda honesta política; los Rodríguez, que nos entregaron atados de pies y manos a la sordidez insalvable del Banco; los Maure, que con careta de liberalismo consolidaron el poder del honesto y del misero; los Silvea, que explian sus traiciones a Cánovas, huyendo cobardemente, ante los efectos de su propia estulticia; los Canalejas, peregrinos de todos los campos, de corazoncillo y de colonizada convicciones...

Y estos hombres hablan? Y son estos los que piensan para el porvenir, sin cuidarse siquiera de disculpar el pasado?

No; Morote mismo al oírles habrá sentido que el asco le mordea, y habrá recordado a aquellos valientes de los Austrias, de quienes Quevedo dijo: que celebraban públicas nupcias con la verdad para mejor gustar en secreto de sus manebias con el error.

Pero aun dentro de su inconfección y prescindiendo de su historia, de sus fracasos, qué prometieron, qué nueva orientación marcaron en sus declaraciones, que nos permitiera esperar en su arrepentimiento? ¿Dónde y cuándo se ha manifestado el propósito de la enmienda, ni siquiera el acto de contrición? Sus críticas, como siempre, ha sido negativa. Y mientras ellos vayan por los espacios ideales de una política casística, divorciados de la opinión y a la zampa por el apetito del poder, el pueblo, el Juan Español, no interrogado por nadie y olvidado de todos, tiene cabal idea de lo que necesita y de la manera de conseguirlo.

El país quiere, ante todo y sobre todo, moralidad y justicia; quiere una administración sana y una política nacional; quiere hombres nuevos e instituciones no fracasadas; quiere el castigo ejemplar de todos los responsables de la ruina de España; quiere pan barato y trabajo en explotación; quiere igualdad ante el servicio de las armas; quiere tributos equitativos, y facilidades para el desenvolvimiento del comercio y de la industria; quiere instrucción y educación; quiere menos curules y menos conventos y más fábricas y más escuelas; quiere que se respeten sus libertades de sufragio, de asociación, de tribuna, de prensa; quiere la destrucción del caciquismo y de la oligarquía política; quiere que el país sea el arma de los defen-

Esbirros y de los tiranelos; quiere que el ejército sea del pueblo y para el pueblo; quiere volver por su soberanía, labrando, por sí mismo y con el esfuerzo nacional el edificio de la reconstrucción patria...

Esto es lo que desea Juan Español, y este le hubiera dicho a Morote, de haber descendido a interrogarlo en su hogar, triste y frío hoy, porque el Cacique, la Ueua y el Fisco, los tres pecados capitales del régimen, llevaron a él la desolación y la ruina en los tiempos en que gobernaban aquellos mismos hombres que le hablaban a nuestro amigo de sus planes para el porvenir, de su esperanza en una España nueva.

Y nueva, efectivamente, tiene que ser, porque la que todos conocimos agoniza por momentos, mientras los políticos corrigen satisfechos las pruebas de la emocionante entrevista en las terrazas pintorescas de sus esplendidos hoteles...

Ignacio DE SANTILLÁN.

## Nuestras cuestiones

### La opinión en España

Firmes en nuestro propósito de no entablar polémicas ni discutir a los desaliados de cierto periódico, continuaremos negando todo valor a los insultos y groserías que nos dirige, y con la serenidad y la resolución del convencido, seguiremos sin vacilar la línea de conducta que nos hemos trazado.

Peró entendiendo que nuestra obligación de defender la Unión Republicana no puede permitir que dejemos de propagar los juicios y opiniones que se hagan acerca de las cuestiones de la localidad; insertaremos dichas opiniones, ya que por ser ajenas a nosotros no podrán ser tachadas de parciales.

### ¿Don Opas?

Según telegramas publicados por toda la prensa, se halla en Barcelona, desde el jueves, D. Rodrigo Soriano, quien, por lo visto, cree que Valencia es escenario demasiado pequeño para un hombre tan genial y tan grande. ¡Lloro de Dios, y cómo ciegan la ambición y el orgullo a los mortales!

Es decir, en el supuesto de que Rodrigo no se crea también inmortal, que todo pudiera suceder. Lo malo es que en Barcelona no son tan impresionables como en Valencia, y que muy bien puede salirle el tiro por la recámara a ese Robespierre de nuevo cuño.

Nosotros, por razones de delicadeza que todos comprenderán, no hemos querido nunca ocuparnos de la campaña disolutiva que Soriano realizaba en Valencia. Creíamos, además, que el tiempo y la reflexión obrarían tarde o temprano el milagro de convertir al extraviado compañero y antiguo amigo nuestro. Hoy tenemos que confesar nuestra equivocación. Soriano es algo más que un hombre a quien el odio personal o la rivalidad política conduce a extremos de violencia, censurables siempre, pero al fin comprensibles, cuando los engendra la pasión; Soriano es más que eso, es un enemigo declarado—no de los hombres—de la idea, del partido en que conculgó hasta aquí, en que vivió y prosperó, llegando a alturas jamás soñadas por otros de más brillante y de más larga historia política.

No contento con perturbar la familia republicana de Valencia, se trasladó a Cataluña con iguales propósitos; sus armas son la injuria y la calumnia; sus mensajeros, los disidentes de todos los campos: los envidiosos, los fracasados; su bandera, destruir la unión; alejar con el espectáculo de la eterna lucha en el partido, a los elementos neutros y a los hombres de orden...

Esto es lo que se describe en los propósitos que lleva a Barcelona. Es, ciertamente, muy extraño que este hombre haya provocado las excomuniones del partido, precisamente en vísperas de las elecciones generales en Valencia y de las municipales en Barcelona. Es decir, donde más fuerte, más homogéneo y más invencible se presentaba el partido republicano.

Soriano sabrá lo que hace y por qué lo hace. Nosotros creemos que ha llegado la hora de llamar la atención de todos los republicanos, de todos los radicales acerca de la conducta de nuestro excolega.

En la hoja de referencia estará contenido todo cuanto interesa conocer a nuestros amigos, y tan pronto como la recibamos haremos lo necesario para que la conozcan.

El presidente del Casino, en nombre del partido, ha contestado al telegrama con este otro:

«Rodrigo Soriano—Hotel Falcón.—Barcelona.—Correligionarios agraciados recuerdo, deseándole feliz regreso.»

Después de leer eso, no llegamos a comprender cómo los valencianos, del más chico al más grande no exclaman: ¡que baile, que baile, al atisbar a D. Rodrigo Soriano, terror de los mares y preocupación constante del czar de todas las Rusias.

Supér... tonto.  
(De Tierra y Libertad)

El País llegado ayer a Valencia inserta el siguiente telegrama:

«Soriano y los republicanos.—Su viaje a Madrid.—Lo que dijo a un redactor de «La Veu».—Su visita al gobernador.»

La marcha a Madrid de Soriano se comenta como una fuga por los republicanos, motivada solo por no presenciar el recibimiento que se prepara a Blasco Ibáñez.

La opinión se muestra unánime en censurar la conducta del diputado Rodrigo Soriano.

Este le dijo a un redactor de La Veu de Catalunya que había sufrido una gran decepción, pues en ella serían más numerosas sus amigas aquí, hallando, por el contrario, que la Unión Republicana es potente e indestructible.

Según a Soriano varios señores, disidentes sempiternos de toda organización formal. La visita de Soriano al gobernador, antes de partir éste para esa, continúa siendo tema del día.—Miquel.

## El 29 de Septiembre

«Queremos vivir la vida de la honra y la libertad»

Así exclamaron, en un sincero arranque de indignación, los hombres inolvidables que pusieron a una firma al pie del valiente Manifiesto de Cádiz, documento redactado a bordo de los buques de aquella escuadra, «nuevas baterías dieron la primera salva a la causa de la libertad y echaron por tierra el odioso trono de los Borbones, a cuya sombra toda tiranía tuvo asiento y todo vicio, vida y esplendor.»

Los cántabros de Arceca sonaron en los oídos del despotismo como amonizador Apocalipsis. Lanzó el pueblo su grito de libertad, potente y fiero; cruzó la frontera el ejército real, en el que el manto y las ensangunadas igualmente manchados, y en el oscuro cielo de España brilló el sol de la República, vivificando la sangre de los patrias, de los galeotes del trabajo, de los enriquecidos en las mazmorras, de los proscripios y villanidosos...

Voló el pensamiento a regiones de luz y de bienandanza, sacudiendo virilmente la pezuña jesuítica; y cuando los pueblos se disponían a entonar su grandioso himno de emancipación y de amor, el sable mercenario de un soldado de fortuna, de un Scipión bárbaro, a quien el Dios bueno de los redentos habrá fusilado en la supradita sofística que defendió en esta terrenal y positiva, cortó de un golpe todos los olivos nuevos plantados por los luchadores y los sacerdotes de la diosa paz...

Desgraciadamente aquella frase de la Junta provisional de Gobierno, consignada en la proclama dirigida al pueblo madrileño, no alcanzó dichoso cumplimiento: «La dinastía de los Borbones ha concluido.»

El domingo por la tarde se celebró en El Progreso Pescador junta general extraordinaria, y en ella, por sorteo, se procedió a elegir los veinte hombres que constituyen la dotación de la pareja y el comandante de la misma, que resultó ser D. José Lloréns, uno de los elementos más jóvenes, inteligentes y decididos de la sociedad.

Todos los reunidos quedaron satisfechos de la forma con que se verificó la designación y se ratificaron en el acuerdo de continuar unidos hasta vencer.

Los elementos con que cuentan los obreros son veintidos barcos entre grandes y pequeños. En esta misma semana se armarán veinte ó veintidos barcos pequeños más y dos ó cuatro grandes, cuya compra está gestionándose. Por manera que dentro de unos días tendrán los obreros de El Progreso Pescador cuarenta y seis barcos, con los que podrán salir de pesca en cantidad suficiente para el consumo público.

Hace algunos días dejamos el hecho de que los patronos habían embarcado en sus parejas a muchos jóvenes menores de 14 años. A pesar de ello, en la Comandancia de Marina se les ha permitido el embarque. Suponemos que nuestra primera autoridad marítima ignorará esta terminante infracción de la ley reguladora del trabajo de mujeres y niños, y esperamos que la corrija de manera enérgica, imponiendo el debido correctivo a los infractores.

Para terminar. No creemos que el señor comandante de Marina esté conforme con esta burla a la ley, pero no nos extraña que suceda, por el hecho de que los empleados de la Comandancia son individuos colocados por los caciques de Pueblo Nuevo del Mar, que, como es sabido, protegen a los patronos. ¿Se evitará esta complicidad? Lo esperamos.

## Ayuntamiento

Presidió la sesión de ayer el Alcalde señor Montecinos.

Antes de la del Ayuntamiento, reunió la Corporación municipal como Junta de Positos, siendo en ella aprobado el pliego de condiciones para la venta del trigo sobrante de los Silos.

La sesión del Ayuntamiento comenzó con escasa concurrencia de concejales, haciendo el Sr. Beltrán algunas observaciones al acta de la sesión anterior respecto a los profesores de la Escuela Superior de Comercio que habían de concurrir a la reunión convocada por la Asestia, observaciones que fueron tomadas en consideración.

Sin discusión se adoptaron las siguientes acuerdos: Aprobar la liquidación final de las obras del nuevo Matadero; id. id. en lo que respecta a los elementos mecánicos; transferir una partida de 3.000 pesetas del capítulo 6.º, art. 11, partida 2.º de Cementerios, a la partida 1.ª; varias licencias para realizar obras; designar al sanitario D. Angel Campoy para la inspección del servicio de ropas usadas; aprobar el nombramiento del personal facultativo y subalterno del cuerpo municipal de Sanidad con arreglo a escalafón con motivo de la inauguración de la casa de Socorro del distrito de Euzaba; adquirir varios efectos con destino a la casa de Socorro de Rafala, cuyo gasto ascenderá a unas 826'50 pesetas; dar por terminada la perforación artesiana de la calle de Sagunto y que se instalen los elementos necesarios para utilizar el agua alumbreada.

A propuesta del Sr. Avalos, se acordó que vuelva a comisión un dictamen de la guardia municipal para que se instalen en la cárcel de San Gregorio la cuadra para los caballos y demás dependencias de la sección montada de dicho cuerpo. El Sr. Avalos propuso, y así se acordó, que todas las comisiones que tengan que solicitar algún local del edificio de San Gregorio, se dirijan a la comisión de Gobierno interior para que esta lo distribuya equitativamente o acuerde lo que estime debe hacerse con dicho edificio.

Después dióse cuenta del dictamen de la comisión de Empréstito, proponiendo se acuerde la emisión de obligaciones municipales por valor de diez millones de pesetas, para unificación de la deuda y realización de mejoras de Valencia, y que por una ponencia compuesta por los Sres. Alapont, Beltrán (D. A.) y Miquel, para que con el contador y jefe de sección de Hacienda estudien el proyecto del Sr. Pérez y dictaminen dentro del plazo de 15 días.

El Sr. Beltrán manifestó que se ha de suscribir por unos días, y aplicable a la relevosa, dada la urgencia con que se pide dicho dictamen. Se acordó relevarlo por el Sr. Garrido.

El Sr. Avalos se opuso a la aprobación del dictamen tal como venía redactado, pues equívalo a dar a la ponencia una pauta obligada, ó sea a ajustarse al proyecto del contador. Por ello pidió se enmendase el dictamen en el sentido de que se entienda que la ponencia ha de presentar dentro de 15 días un proyecto completo de empréstito, libremente, tal como lo crea procedente, y sin tener que ajustarse al del contador.

Se aprobó el dictamen con la enmienda del Sr. Avalos.

Aprobáronse otros asuntos de escaso interés general.

Leyóse una proposición de los Sres. Avalos y Beltrán (D. A.), proponiendo una fórmula para que en cuanto se aprueba el presupuesto adicional de Ensanche, ó sea dentro de unos días, pueda ser anunciada la segunda subasta de las obras para desviar y cubrir el brazal de la acequia de San Jerónimo.

también procedente el estudio de lo que se proponía en dicha solicitud de los vecinos.

El Sr. Guillén Eugo dijo que las ya subastadas debían realizarse, y la moción de los vecinos pasar a Comisión para que éste estudio si procede ampliar las obras.

El Sr. Beltrán (D. A.) hizo historia de lo ocurrido en este asunto. Demostró la conveniencia de las obras proyectadas y la necesidad de practicarlas, toda vez que han sido ya subastadas y el rematante tiene plazo fijado para realizarlas. Añadió que la comisión de Policía urbana estudia y y propondrá la ampliación de dichas obras para que las aguas, desde los pozos de la plaza, marchen por una alcantarilla y desagüen en una acequia. Pero por lo pronto, deben ser realizadas las pendientes y aprobadas, para que el vecindario comience a recibir un beneficio positivo.

El Sr. Roca defendió la instancia de los vecinos obstruccionistas y dijo una porción de quisquosos, pidiendo que no se realicen las obras subastadas, y profetizando que, si se realizan caerán sobre Patraix todos los males de la tierra y del cielo.

El Sr. Flores, como cuestión de orden, pidió se declarase previamente si el asunto era urgente ó no.

El Sr. Avalos se opuso a que se declarase urgente la solicitud de los vecinos obstruccionistas; y añadió que lo procedente es realizar las obras subastadas, pues todo acuerdo en contrario sería ilegal.

El Sr. Casanova mostró partidario del criterio del Sr. Roca.

Y puesta a votación la urgencia pedida por el Sr. Roca, fué desechada por 16 votos contra 5.

Por lo tanto, se practicarán las obras subastadas en Patraix.

Leyóse una proposición del inspector de Sanidad Sr. Fajarés, encaminada a que en el servicio de guarda de la casa de Socorro del Puerto turnen los médicos municipales, ya que considerándose como un hueso duro al servicio, justo es que sea para todos y no resulten castigados siempre los mismos tres.

El Sr. Guillén Eugo, se opuso pidiendo que pase a Comisión dicha propuesta.

Y después de larga discusión entre los señores Guillén Eugo y Fajarés, éste accedió a que el dictamen volviese a Comisión.

Acordóse celebrar otra vez a las cuatro de la tarde las sucesivas sesiones.

Y se levantó la de ayer a las diez y media.

## Unión Republicana

### Convocatoria importante

CENTRO

La Junta Provincial del partido convoca a la Junta Municipal y a la Junta Organizadora del Centro, para esta noche a las nueve en el local de la calle de Libereros, 2, con objeto de proceder a la designación de candidatos a concejal por dichos distritos.

### TEATRO Y HOSPITAL

Anoche se reunieron las Juntas Provincial y Municipal y los comités de los distritos del Teatro y del Hospital, con objeto de proceder a la designación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Fueron designados:

Por el Teatro: D. Rafael Mollá, médico.

Por el Hospital: D. Guillermo Julián, abogado y D. Vicente Gil, comerciante, perteneciente a la razón social Gil-Laguarda.

### MARCHELLENES

«En este Casino se sea a concurso la plaza de concejal del mismo.

El que desee solicitarla puede pasar durante el día por casa D. Francisco Ballester, Marchalenes, 102, y de noche, por el citado Casino, en cuyos sitios estarán expuestas las bases para la ocupación de dicha concejalía.

### ALBALAT DE LA RIBERA

«Se convoca a todos los republicanos de este pueblo a una reunión que tendrá lugar el día 1.º de Octubre en el local del Casino Republicano de esta villa a las ocho de la noche para tratar asuntos interesantes del partido.—José Claver.

### DISTRITO ELECTORAL DE CHIVA

Con arreglo a lo acordado en la reunión celebrada en Monserrat por la comisión organizadora de este distrito el día 27 del corriente, se recuerda a los señores que firman la misma, manden inmediatamente los nombres de los correligionarios que hayan de formar las comisiones locales organizadoras, el secretario de aquélla D. Manuel Ledesma, Montroy.

### DISTRITO DE REQUENA

Raquena.—Como complemento a la designación de individuos para formar la Junta Organizadora de este distrito, han sido nombrados:

Utiel: Regino Martínez Crespo, José María López Montañé, Lucio García Escrivano, Enrique Martínez Comas, José Hernández González, Lucio Hernández Moreno, Vicente Tello Ponce.

Candete.—Ruperto Navarro Irazo, Domingo Carrón Redondo, José Cárrol García.

Venta del Moro.—Marcelino Ruiz Pérez, Mauricio López Pardo, Julián Ruiz Pérez.

Camporrobles.—Siro de Fez Martínez, Isidro Barrachina, Matías Martínez Crespo.

Fuenterrobles.—Lino Jiménez, Eugenio Torres.

### REQUENA

En reunión celebrada el día 24 de los corrientes por esta Junta Organizadora, han sido nombradas todas las juntas locales que a continuación se relacionan:

Presidente, Rafael Mas López; vice, Francisco Masá López; secretario, Antonio Ortega Alvarez; vice, Manuel Lechuga Alarcón; vocales: Juan Valero Jiménez, Ramón Villora Solano, Ramón García Torrijos, Casuto Sánchez Solano, José Viana Terrer, Tomás Ruda Carrasco, Joaquín Ferrer Harin, Cruz Laguna Lloréns, Santiago Lechuga Sisternas, Andrés García García, Estanislao Masá López, Victorio García García, Leandro Ramos Pérez, Francisco Pérez Pérez, Pascual Alegre Alegre.

UTIEL

Presidente, Julio Martínez Comas; vice, Lucio Hernández Moreno; secretario, Lucio García Escrivano; vice, Angel Campillo; vocales: Enrique Carreras, Benito Vicent, Patricio Llorens, Hernández, Gabriel Gabaldón, García

Matias Pérez Pérez, Rafael Espl Casanova, Bernardo García Gabaldón, Narciso Gabaldón Viana, Hipólito Pérez Viana, Federico García Murviedro Vázquez, José Ortiz Fernández.

CAUDETE. Presidente, Tomas Navarro Clemente; vice, Domingo Carrón Zedendo; secretario, Benito Saez Iranzo; vocales: Sotero Irauz González, José Cácer, García, Nicolás Roberto Ortiz, Ventura Escamilla Domínguez, José María García Saez, Isidro Saez Jiménez, Aureliano Cárdenas Marz, Ruperto Navarro Iranzo.

VENTA DEL MORO. Presidente, Marcelino Ruiz Pérez; vice, Mauricio López Pardo; secretario, José Belmonte Muñoz; vice, Marcelino García Fernández; vocales: Julián Ruiz Pérez, Pedro Villena Zapatero, Ambrosio Pardo, Ambrosio Martínez Valiente, Francisco Cácer, Cipriano García, Miguel Cácer Cano.

CAMPOROBLES. Siro de Fez Martínez, Juan Martínez Latorre, Isidro Barrachina, Matias Martínez Crespo, Cirilo Clemente.

FUENTERROBLES. Lino Jiménez, Eugenio Torres, Antonio Viana Arroyo.

AYORA. Eugenio Caviro, Bruno García, Fernando Bellver, Matias García, Vicente Brú Jiménez, Evaristo Brú Montoya, José María Pardo, José Mateo Campo, Juan Antonio Cabrián, Arsenio López Montoya, Sebastián Casabueva, José María Martínez Alba.

JARAFUEL. José Esteban Brú, Francisco Juan Navarro, Vicente Carpio Vallés, Cándido García García, Lázaro Esteban Brú, Constantino Ibáñez Jiménez, Gaciano Pérez Carpio, Matias López González, Emilio Pérez Gómez, Marcelino Pérez Pardo, Román García Pérez, Enrique Carpio Franchó, Severino García Pérez.

COERENTES. Vicente Correas Corrocher, Pedro García Tejedor, Francisco Jiménez, Vicente Compañ Navarro, Antonio Landeta Corrocher, Celestino Carpio Pardo, Ignacio Sotoca Aluinaña, Mariano Pérez Martínez, Miguel García Mora, Vicente García Defé, Pedro Pardo Landeta.

JALANCO. Miguel Tejedor Soriano, Vicente Cantes Tejedor, Miguel Gallego Soriano, Miguel Poveda Sagani, José Tejedor Cuellar, José Soriano Poveda, Vicente Pachol Juan, José Pardo Verdejo, Valentín Tejedor.

Propaganda republicana

Mitín en Sueca

El domingo último se celebró un importante mitín de propaganda republicana en el casino El Proletariado de Sueca, al que asistió el director de La Barraca D. Félix Azziati.

Este fue saludado por una respetable comisión de republicanos de Silla, presidida por nuestro querido amigo Sr. Veras.

En Sueca fué recibido el Sr. Azziati por gran número de correligionarios.

El director de La Barraca visitó el domingo los casinos de Unión Republicana y el Ateneo, conversando con gran número de amigos.

Al mitín que se celebró por la noche en El Proletariado, acudió extraordinaria concurrencia, viéndose muchas mujeres.

Hizo uso de la palabra en primer término el conserente y entusiasta republicano Sr. Fos Segarra, quien pronunció un sencillo discurso de sana doctrina democrática.

Aconsejó a los republicanos la más estrecha unión para combatir sin tregua a los partidos monárquicos, tanto el liberal como el conservador, causantes de la destrucción de la patria.

Habló después el Sr. Carbonell.

Este hizo breves párrafos, atacando en primer término a los republicanos traidores y dediciendo frases laudatorias para el Sr. Azziati. Este resumió los discursos, pronunciando elocuentes párrafos en defensa del ideal republicano.

Manifestó que tanto los republicanos de Sueca como los de los demás pueblos, deben renunciar a todo pacto con los monárquicos, sean éstos del matiz que se quiera, para evitar la prostitución de los ideales.

El deber de los republicanos —dijo— es constituir grandes masas, fuerzas nucleos que desbarran la influencia monárquica, que se apoderan de los municipios, introduciendo la moralidad en la administración y dando impulso al espíritu de libertad necesario, particularmente en los pueblos rurales, para combatir el esclavismo.

Negó el derecho a la vida a los partidos monárquicos causantes del aniquilamiento de España, de su agotamiento intelectual y mercantil, y aconsejó a los republicanos de Sueca que no entren en combinaciones más que con elementos republicanos.

Los oradores fueron aplaudidos repetidas veces.

Perfil histórico de los diez Píos

(Continuación).

VII PIO VII

Alborea en las conciencias el sol esplendente de la libertad; la piqueta demolidora de la Revolución francesa, con sus golpes formidables, hizo de muerte la reacción política y religiosa que tanto acentuaron Felipe II, Carlos IX y Pio V; peligran las vestidas instituciones; los tronos se bambolean sobre sus carcomidos cimientos; tiemblan y se estremecen los tiranos. El siglo XIX, inspirado en la filosofía del siglo XVIII, inaugura la vida del derecho, legada sobre las ruinas de la barbaria, pero no consolidada todavía el edificio de la libertad... Pio VIII, por otro nombre Bernabé Luis Chiaramonti, natural de Cesena, ocupó el trono de los Papas el día 14 de Marzo de 1800. De carácter flexible, voluble en sus opiniones, Pio VII, ora se entrega en brazos del absolutismo, ora en los de la democracia cristiana; contemplanza por temperamento, pero conserva siempre su naturaleza de Pontífice.

¿Es diplomático? ¿Es político? De ambas cualidades tiene un poco: no es un genio; es un intrigante; la mala fe le inspira ¿Frueba?

Al primer cónsul de la Francia que representa las ideas democráticas, a Napoleón Bonaparte, le proclama hijo predilecto de la Iglesia e igual título concedido para los fines de su política equivocal al conde de Provenza —hermano de Luis XVI—, que simboliza en un personaje el absolutismo de España con el que se

parte; el concordato que otorgaría con el propio Napoleón el día 15 de Julio de 1801 y del que se sirvió insidiosamente para fomentar el fanatismo católico y la división y discordia entre el clero francés a fin de aujular la política napoleónica; el haber destruido la obra de Clemente XIV restableciendo la compañía de Jesús en Rusia, solapadamente en Francia y más tarde en toda la Europa; las reclamaciones canónicas que hicieron los obispos para inutilizar el juramento de fidelidad que muchos eclesiásticos, habían prestado al Gobierno por virtud del referido concordato que empezó a regir en 15 de Abril de 1802; los móviles que le indujeron a preparar a Napoleón la coronación del pobre y olvidado monje Buenaventura Bona parte y cuyo honor no aceptó aquél por no incurrir en ridículo; sus reiteradas adulaciones a Napoleón (los votos de éste en el cónclave de Venecia hicieron Papa a Pio VII); luego sus ferribandos anatemas contra el mismo; su asociación a la política del gabinete de San James y sus intrigas con motivo de las negociaciones diplomáticas que mediaron entre dicho gabinete, el de Viena y el del Quirinal; que dieron por resultado la renovación de la guerra en Alemania.

En cambio de consignar que Pio VII y Napoleón Bonaparte celebraron otro concordato el día 25 de Enero de 1813; que con este motivo se celebraron suntuosas fiestas, y que el primero besó al segundo, cuya excomunión no tenía levantada aún.

Los meses después el Pontífice escribía al emperador lo siguiente: «El espíritu de las tinieblas, el mismo Satán me ha inspirado los artículos del concordato... El arrepentimiento más amargo, los mayores remordimientos destruyen mi alma, que no goza de paz ni tregua; me retrajo como Pascal II se retrató de las promesas que había hecho a Enrique V, emperador de Alemania, y prometo que no aceptaré ningún tratado mientras no me sea restablecido en todos mis derechos espirituales y temporales...»

Si bien es cierto que la mala fe del Papa se evidencia en las transcritas líneas, no es menos cierto que la tuvo igual o peor que él, en determinadas ocasiones, Napoleón el Grande, a quien había consagrado emperador en Nuestra Señora de París.

Bonaparte decretó mantener el concordato; mas sobrevino luego la tremenda caída de este coloso y el conde de Provenza empuñó el cetro de la Francia con el nombre de Luis XVIII.

El papa recibió con júbilo la noticia y le faltó el tiempo para escribir al nuevo monarca felicitándole por su exaltación al trono. Los patriotas romanos que habían sido adictos a la Francia, hubieron de sufrir muy pronto las sanas iras del padre universal de los fieles; unos fueron condenados al destierro, otros a galeras y muchos a la muerte. El clero predicó el exterminio de los defensores de la República y hasta se distribuyeron puñales benditos para asesinar a los enemigos de la Iglesia. Los hijos de Israel que habitaban en Roma padecieron, como siempre, injustificadas vejaciones.

El papa se reintegró de sus territorios e hizo que retrogradara tres siglos la patria de Voltaire.

Se concertó después con los reyes de la santa alianza, y persiguió, cual nunca, el ideal democrático y a sus más ilustres mantenedores.

La libertad palidecía... Pio VII falleció el 81 años de edad, el día 20 de Abril de 1823. Gobernó la Iglesia veintitres años, cinco meses y seis días.

J. A. BOCARNELL.

(Se continuará).

La Sociedad Unión de Albañiles de Pueblo Nuevo del Mar.

Señor Director de El Pueblo.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted se sirva insertar en su ilustrado periódico este remitido, en contestación al publicado por los individuos que no forman parte de esta colectividad (vulgo esquirols), quedándole por ello agradecidamente esta Sociedad.

En el número 3.264 de su digna publicación aparece un remitido, rectificación de nuestro anterior en el cual se nos tacha de locura todos nuestros asertos, y como quiera que no padecemos de tal enfermedad, estamos dispuestos a probar nuestros asertos ante los Tribunales de Justicia. ¿Quién les ha movido a desafiadores de agravios a dichos firmantes, para mentir de la manera tan descarada como lo hacen, negando el que se nos exige diez y once horas de trabajo, como vanian trabajando en estas poblaciones marítimas?

¿Se necesita todo el cinismo que puedan tener dichos firmantes para relatar esta verdad?

Vamos a otro asunto: Dichos señores (vulgo esquirols), en su remitido alegan que el declararse en rebeldía contra esta sociedad, era debido a que no se presentaban las cuentas mensualmente, como así lo manifestó uno de los remitidos llamado Enrique Pallás; y ante falsa acusación, debe esta sociedad manifestar para que el público se entere y juzgue que su reglamento, por el cual se rige la misma, previene que somestralmente se presentarán las cuentas de cargo y data a la publicidad de los socios para que vean ó se enteren del estado en que son manejados y distribuidos sus intereses. Esto ha venido y viene realizándose en cumplimiento a lo que previene dicho reglamento.

No obstante de ello, el presidente manifestó al referido Pallás, que dicha petición debía consultarse en junta general, pasé de otro modo el acudir a su petición era falta a lo que previene el reglamento, y esta es otra de las locuras que se nos tachan a los que tenemos la abnegación y firmeza de estar al frente de la sociedad para que no sean víctimas los infelices obreros que a ella pertenecen, de cuando mufidores que, aparte de explotarse en el trabajo, quieren también mangonear a sus aychas, faltando a lo que previene el reglamento de esta sociedad.

Ahora, el público, sabedor de esto, que juzga la conducta de cuando vividores enriquecidos, ó por lo menos viviendo con holgura, a costa de la explotación de cuando infelices; y ahora, como por medio de la Sociedad se les van abriendo los ojos, éstos se resisten, pues van formando sus intereses y no van tan agusto en el machito como anteriormente, y este es el caso.

Por otra parte, manifiesta Vicente Pallás (a) El Gat, que es falso no quiere pagar el jornal de 2'50 pesetas, y como dicho señor es tan ciego en sus cosas, debemos manifestar que es cierto lo que el tal Pallás afirma respecto a lo del jornal, pero no lo es el que, correspondiéndole tal jornal y chico, hoy aparece tres pesetas con ocho chiquillos en sus trabajos; quiere decirse que el bien se reparte en la Sociedad.

El arrendatario del impuesto de consumos Sr. Salmón, celebró ayer una detenida conferencia con el Gobernador civil Sr. Salas.

Porque tratan de la posible huelga de los dependientes del resguardo.

El notable orfeón «Unión Republicana», que tanto entusiasmo viene demostrando hace tiempo, cantó anoche escogidas piezas de su notable repertorio en la calle del Quemadero, plaza de las Germanías y plaza del Contraste, ante la casa del Sr. Bort.

En la primera de dichas calles fueron obsequiados como merced los simpáticos orfeonistas con dulces, cigarrillos y flores.

En la plaza de las Germanías dieron gallardía y levantó una estruendosa explosión de aplausos.

Ante la casa del Sr. Bort repitieron el valiente himno de Rouget de l'Isle, sucediéndose con este motivo los aplausos y vítores.

Esta noche acudirá al orfeón «Unión Republicana» a la velada que se celebra en el Casino del distrito de la Misericordia, donde es seguro que alcanzará otro éxito, que de día en día está dando mayores pruebas de entusiasmo por las ideas republicanas.

En el Hospital ingresó ayer tarde un labrador que tenía fracturada la pierna derecha a consecuencia de haber sido atropellado por un carro cargado de madera en Alfara de Algimia.

Ayer mañana fué curado en el Hospital un sujeto llamado Manne Benavent de 20 años, que según manifestó había sido agredido la noche anterior por unos desconocidos en la calle de San Luis Baltran, causándole una herida en la cabeza con un palo.

Ayer fué trasladado desde los calabozos del Hospital a la enfermería de la Cárcel Modelo, Salvador Llopis, herido en la trifulca que hace tiempo ocurrió en la calle de Jativa.

Gracias a la pericia del conductor, no fué atropellado ayer mañana un anciano de 60 años, por el tranvía eléctrico, al salir de la calle Mayor del Grao.

El referido anciano únicamente se cayó algunas ligeras escoriaciones a consecuencia del topetazo.

Y para terminar por hoy, cónstales a los remitidos que es completamente inexacto cuanto afirman en su remitido; pero se los vé la oreja y se comprende perfectamente, por ser los aduladores y aclaradores de Vicente Pallás.

Por la comisión, —La directiva. 27 Septiembre de 1903.

Noticias

El Gobernador civil Sr. Salas, desde que llegó a Valencia viene dedicando casi todo el tiempo del día y aun de la noche a celebrar conferencias con los políticos monárquicos de la localidad.

Con quienes más detenidamente ha conferenciado ha sido con el Alcalde Sr. Montesinos Chaca y con el Sr. Calabuig Carra que, al parecer, son las cabezas visibles del partido conservador y los mentores ó lazarios que han echado sobre sí la misión de guiar al Sr. Salas por el intrincado laberinto de la política valenciana.

No deben haber desempeñado mal su misión estos señores, cuando el nuevo Gobernador dijo ayer a algunos periodistas que abraza la esperanza de conseguir la unión de los elementos dinásticos en plazo muy breve.

¡Oh poder de la elocuencia krausista-oligüera!

¡Qué método de exposición tan asombroso! ¡Qué método claro y lógico tan poderoso! ¡Oh poder del Sr. Calabuig para haber conseguido llevar al ánimo del Sr. Salas semejante esperanza!

Porque cuidado que se necesita disfrutar de poder de persuasión para convencer a alguien de que es cosa fácil unir a los católicos ligeros con los conservadores; a los conservadores ilicentistas con los calabuigistas; a éstos con los liberales; a los sapinitas tstoristas con los sapinistas izquierdistas; a unos y otros con los demócratas canelajistas en sus dos bandos de gorruchistas y rubistas, y por fin a estos últimos con los molineristas que tienen por programa las doctrinas de paz y armonía.

Es mucho hombre el krausista Sr. Calabuig ó debe ser muy creolitoto el Sr. Salas.

Más fácil creáramos nosotros convertir al Sr. Iváñez de Lara en Voltaire y al Sr. Guzmán Pajarón en un Rousseau, que constituir con los dinásticos valencianos una fraternal familia.

El Correo decía anoche lo siguiente: «Hoy ha llegado en el tren correo de Madrid D. Rodrigo Soriano, a quien sólo esperaba tres ó cuatro amigos íntimos.

Al apearse del coche se le ha acercado el director de La Barraca, Sr. Azziati, que procedente de Silla venia en el mismo tren, y en voz baja ha cambiado algunas palabras con el señor Soriano, haciendo acción de pegarle a dicho señor.

La intervención de los presentes ha evitado que el incidente tomara mayores proporciones.

Y nada más por nuestra parte, aunque tenemos informes detallados del asunto y podríamos decir mucho.

Anoche circuló el rumor de que el exinspector Sr. Ilueca está organizando con algunos estudiantes y amigos una manifestación pública para pedir al gobierno su reposición.

El único programa conocido del actual gobierno es la persecución de los republicanos.

Por tercera vez ha sido denunciado el periódico La Bética.

Las denuncias han sido motivadas por reproducir el artículo «Grandes y chicos», de Alfredo Calderón; por el de Rodríguez Abarrategui, «Parcialidad irritante», y por el del director del periódico, «Frutos caciquiles».

Por ese artículo se instruye nuevo proceso a su autor, el director de La Bética.

Es irritante lo que ocurre con La Bética, víctima de las iras del caciquismo.

Artículos que pasan sin denuncias en el resto de España, son allí denunciados y perseguidos con saña.

También el gobernador de Bilbao ha detenido por orden del juzgado de Valmaseda al elocuente propagandista de la juventud republicana de dicha población Sr. Moriones.

La detención fué motivada por una frase del notable discurso que pronunció en el mitin celebrado en Sestao.

Refiriéndose a las elecciones próximas, dijo que si las artimañas caciquiles entorpecían la libre emisión del sufragio, entonces el ciudadano tenía perfecto derecho a ejercer su capacidad de elector llevando en una mano el voto y en la otra su revólver con que garantizarlo.

Con esas medidas arbitrarias de rigor no conseguirán las autoridades ahogar la voz de los republicanos. Antes al contrario, lo que se hace es enardecer los ánimos del pueblo.

El Gobernador civil Sr. Salas, enterado de que se encontraba reconcentrada en Valencia alguna fuerza de la guardia civil, dispuso ayer que regresara a los puntos de su destino.

Por la tarde comenzó a darse cumplimiento a la referida orden.

Y a propósito de la guardia civil. Se nos asegura que a los guardias se les adena el plus de todas las reconcentraciones que se han hecho desde el tiempo del Gobernador Capriles hasta la fecha.

Además se afirma que los guardias han estado písimamente alojados en el cuartel de Santo Domingo; casi todos dormían sobre paja ó sobre el suelo y algunos víéronse precisados a comer sobras del rancho de los soldados, porque preferían pasar hambre a consentir que la pasaran sus esposas e hijos en el pueblo.

No obstante, como la ordenanza militar exige que el soldado goce siempre de «interior satisfacción», los guardias han abandonado a Valencia sin preferir la menor queja.

¡Oh, cuánto vale esa interior satisfacción del soldado!

El arrendatario del impuesto de consumos Sr. Salmón, celebró ayer una detenida conferencia con el Gobernador civil Sr. Salas.

Porque tratan de la posible huelga de los dependientes del resguardo.

El notable orfeón «Unión Republicana», que tanto entusiasmo viene demostrando hace tiempo, cantó anoche escogidas piezas de su notable repertorio en la calle del Quemadero, plaza de las Germanías y plaza del Contraste, ante la casa del Sr. Bort.

En la primera de dichas calles fueron obsequiados como merced los simpáticos orfeonistas con dulces, cigarrillos y flores.

En la plaza de las Germanías dieron gallardía y levantó una estruendosa explosión de aplausos.

Ante la casa del Sr. Bort repitieron el valiente himno de Rouget de l'Isle, sucediéndose con este motivo los aplausos y vítores.

Esta noche acudirá al orfeón «Unión Republicana» a la velada que se celebra en el Casino del distrito de la Misericordia, donde es seguro que alcanzará otro éxito, que de día en día está dando mayores pruebas de entusiasmo por las ideas republicanas.

En el Hospital ingresó ayer tarde un labrador que tenía fracturada la pierna derecha a consecuencia de haber sido atropellado por un carro cargado de madera en Alfara de Algimia.

Ayer mañana fué curado en el Hospital un sujeto llamado Manne Benavent de 20 años, que según manifestó había sido agredido la noche anterior por unos desconocidos en la calle de San Luis Baltran, causándole una herida en la cabeza con un palo.

Ayer fué trasladado desde los calabozos del Hospital a la enfermería de la Cárcel Modelo, Salvador Llopis, herido en la trifulca que hace tiempo ocurrió en la calle de Jativa.

Gracias a la pericia del conductor, no fué atropellado ayer mañana un anciano de 60 años, por el tranvía eléctrico, al salir de la calle Mayor del Grao.

El referido anciano únicamente se cayó algunas ligeras escoriaciones a consecuencia del topetazo.

El comportamiento del referido conductor fué muy elogiado.

En Aldoy ha sido detenido por la policía el ordinario llamado Peraita, que viaja desde Valencia a Alcoy, encontrándole encima una carta y un paquete conteniendo cien pesetas en monedas falsas, dirigidos a un vendedor ambulante llamado Villalba.

Los dos individuos fueron puestos a disposición del juzgado.

El próximo domingo se celebrará en Onda un mitin de propaganda republicana, al que están invitados el ilustre diputado republicano por Castellón D. Fernando Gasset y el director de La Barraca D. Félix Azziati.

El Alcalde ha designado a los concejales Sres. Alzaga, Guillén Engo, Garrido, López (D. A.) y Lagarria para formar la comisión especial encargada de dictaminar acerca del proyecto de creación de un Monte pío obrero.

Mañana a las once y media, celebrará sesión la Junta de Obras del Puerto.

El día 1.º del mes próximo se reunirá la Diputación provincial.

La compañía de los ferrocarriles de Valencia y Aragón ha dispuesto trenes especiales para hoy y el 4 de Octubre con motivo de las fiestas que en Liria se celebrarán a San Miguel.

Las ciudades trenos saldrán de nuestra ciudad a las 5'30, 6'32, 8'30, 9'30 y 10'50 de la mañana y 2'15, 3'40, 5'50 y 6'43 de la tarde. De Liria, para los que regresen, serán: a las 6'40, 7'15, 8'45 y 10'10 de la mañana, y 1'24, 4'17, 5'55 de la tarde, y 8'15 de la noche.

Esta mañana, por segunda y última convocatoria, se verificarán en la Escuela superior de Comercio los exámenes de las asignaturas de Elementos de derecho, Economía política, Elementos de derecho mercantil, Geografía y Estadística económico-industrial y universales. Por la tarde a las tres y media, por última convocatoria, los de Elementos de Física, Química e Historia natural, aplicados al comercio, Algebra y cálculos mercantiles e Ingresa.

Durante la enfermedad del nuevo jefe de policía se ha encargado de la jefatura de Vigilancia el inspector D. Fernando Blanco.

El Gobernador interesa la busca y detención del niño Juan Pérez Soriano, fugado de la casa paterna.

En una fábrica en construcción situada en el pueblo de Villalonga, se ha hundido un muro, hiriendo a ocho obreros. No se saben más detalles de este suceso.

Ayer se otorgó en el Ayuntamiento la escritura de expropiación parcial de la casa de la calle de Colón, esquina a la de Félix Pizcosta, a los Sres. Martín y Gómez, por la cantidad de 22.800'14 pesetas.

El presidente de la Diputación dirigió ayer 38 cartas a otros tantos pueblos que están al corriente en el pago del contingente, dándoles las gracias por el celo que los respectivos municipios están desplegando.

Se suplica la presentación en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, negociado de Ordenación de pagos, de D. Francisco Planas Serrano, horticultor, para enterarle de un asunto que le interesa.

La falta de apetito y el estreñimiento se cura eficazmente con las píldoras de Vida del doctor Ross, y siendo depravativos, también curan los arreglos de la sangre.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y Cia., banqueros y Expendedoría general de loterías en Hamburgo, tocante a la Lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante.

Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

«Extracto de carne del doctor Castell.» Este preparado, muy rico en elementos nutritivos, es un potente tónico; una encharada diluida en tres de agua equivale a la mejor taza de caldo. Píbase en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio del doctor Castell Oria, Almas, 7, Valencia.

Papel para fumar artísticas cartetas a fototipia con el retrato de D. Vicente Blasco Ibáñez y marca República Española, en preciosas cajitas, se han puesto a la venta en todos los estancos y kioscos.—Depósito central: D. Agustín Montesinos, San Vicente, 79, 1.º

LAPIDAS Avellanas, 5

METODO.—Para tener al estómago y al intestino en condiciones que no sirvan de cultivo a los gérmenes y para poder acumular nutrición

del Digestivo Mojarrieta en cada comida principal. Pero se deben tomar 2 oblas en cada comida, es decir, 4 oblas diarias; durante 2 días para curar una indigestión sin privarse de alimentos; durante 6 días seguidos para curar gastralgia ó dipepsia crónica; durante 3 meses en las graves enfermedades crónicas gastro-intestinales; y durante 4 meses para curar completamente ulceraciones estomacales ó intestinales.

Los poderosos tónicos reconstituyentes y más grato sabor Fostof-glicol-kala Doménech, Fostof-glicol-kala tocados Doménech y Fostof-glicol-kala ferruginosos Doménech, véndese en las principales farmacias.

Mañana miércoles se jugará en Algemesi un gran partido de pelota entre los pelotaris siguientes: Chiquet de Simat; Nel, Font y Mari contra cuatro de la provincia; las apuestas son de 500 pesetas.

Movimiento obrero

CARPINTEROS.—Se convocó a junta general extraordinaria por segunda convocatoria para el miércoles 30 a las seis y media de la tarde con objeto de tratar asuntos de gran interés. Se recomienda la más puntual asistencia.—Valencia 28 Septiembre 1903.—La directiva.

OFICIALES DE SASTRE A PRENDAS.—La sociedad de oficiales sastres a prendas pone en conocimiento de los señores socios el nuevo domicilio de la misma calle del Arzobispo Mayor, núm. 12, segundo piso. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.—La directiva.

TRABAJADORES COLCHONEROS.—La Sociedad de Trabajadores Colchoneros celebrará junta general el jueves 1.º de Octubre, a las ocho y media de la noche, en el Centro de Federaciones Obreras, Escondra, 2, pral., para tratar de un asunto muy trascendental, concerniente al oficio.

Como la celebración de esta junta es de mucha urgencia, se encarece la más puntual asistencia.—El presidente, José Ferrándiz.

Teatros

AYORA.—Nuestro querido amigo el corresponsal de Navarres, Sr. Moliner, nos da cuenta de una función teatral celebrada en aquella población y en la que tomaron parte aficionados pertenecientes a las más distinguidas familias de Ayora.

Representáronse «Los baturros», «La marcha de Cádiz», y «El bigote rubio».

La interpretación de todas ellas fué excelente. Tomaron parte en las mismas las señoritas García, Echevarría y Rivers, y los señores Rico, Soler, García, Martínez y Jiménez.

Según nos dice el citado Sr. Moliner, todos los antes citados interpretaron los obras con tal perfección que no lo hubieran hecho mejor consumados artistas.

Especialmente la hermosa joven señorita García en la protagonista de «Los baturros» y en la Filo de «La marcha de Cádiz» hizo una labor meritísima, siendo ovacionada repetidas veces.

Contando también hizo gala de su bien timbrada voz, diciendo con gran afinación toda su parte en ambas obras.

El pianista Sr. Teruel muy bien. La orquesta, bajo la dirección del Sr. Hernández, igualmente perfecta, y la bailarina señorita Belver, graciosísima.

Nuestros corresponsales

Desde Benaguacil

Señor Director de El Pueblo.

Querido amigo: Los caciques aquí como en todas partes, no se preocupan de aquello que es benéfico para el pueblo. El actual alcalde señor Ferrándiz no ha organizado fiesta alguna, con perjuicio de la población, por lo que los vecinos de una calle organizaron una, que se ha visto animadísima.

Hubo bailes populares dirigidos por Rafael Lerma y coquejos por Evaristo y Sabaterot y en la piza se reunieron cerca de 5.000 personas sin que ocurriera el menor incidente.

Sirva el esfuerzo de los vecinos, de estimulo a los caciques que no piensan más que en componendas políticas.

El corresponsal.

ESPECTACULOS

TEATRO BUZAZA.—Día de moda.—San Juan de Luz.—La venta de Don Quijote.—El famoso Colón.—A las nueve.

SALON NOVEDADES.—

FECUNDIDAD

con el uso del MAGICO PARCHO ORIENTAL y las GOTAS AFRODISIACAS, el noventa por ciento de las mujeres ESTERILES, consiguen ser MADRES en poco tiempo. Unico depositario S. CLIMENT, Paz, 5 -- Gran Farmacia Moderna. Abierta toda la noche.

AGUA DE CALDAS DE MALABELLA O Vichy

á 25 céntimos, en envase; cura el estómago, facilita la digestión y abre el apetito. De venta, farmacias y droguerías

ACEITE

pure de oliva triple refinado, en latas muy elásticas de 5 kilos y 2 y medio, de la gran refinería de aceites vírgenes de 1 s

Sres. Mangrané é Hijos de Guix

Depósito unico, tienda de ultramarinos de J. Ruiz Goya, LA MADRILENA, calle de la Sombrerera.

PASTILLAS MORELLO

Relojería

de MARIANO PÉREZ

105, San Vicente, 105, Valencia.

DESTILERÍA DEL FIGARO

Martínez Ymbert

VALENCIA

Anís del Figaro. Cremas extra sin rival. Jarabes y escarchados. Gran licor de Coca. Cognac Ymbert.

Depósito: Pasual y Genís, 13

FABRICA, CAMINO DEL GRAO.-OFICINAS, ROTEROS, 14

GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.--Calidad garantizada

Superfosfatos de San Gobain

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Fórmulas racionales y reconocida eficacia para todos los suelos y cultivos. Agente general en España: D. CÉSAR SANTOMA, ingeniero químico y catedrático de Química.

Papel para fumar "LA YANA", Clases especial engomada.--Cinco y diez céntimos libras con fototipia.

MIL DUROS

se darán á quien haciendo uso constante del ELIXIR VERDI sea atacado de enfermedades del estómago ó de fiebres. Farmacia 2 pta. franco.--Depósito General Hijos de Blas Cueta, Valencia.

Á los repatriados

Se hacen gratis solicitudes pidiendo el pago de alcances. Calle de las Nieves, 11.

Fábrica de torcidos de algodón

especiales para medias. Los algodones de esta fábrica, de un negro indestructible y colores sólidos, son los mejores para géneros de punto y los únicos que conservan las máquinas en su primitivo estado. DESCALZO y VILLENA, LLOP, 8 y 10. Trayectoria plaza S. Francisco á la calle S. Vicente --VALENCIA--

Quita-dolores

Remedio heroico para el dolor de cabeza. No contiene antipirina ni narcóticos. Precio 1'25 pesetas franco. Farmacia de A. Giménez, Colón, 44, Valencia.

Ferro-Quina-Bisleri

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago. EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre. Depósito exclusivo en España: ALFREDO ROLANDO, Bajada San Miguel, 1, Barcelona.

PURGACIONES

Flujos blancos óta militar, irritaciones y en general el hombre y en la mujer; se curan en muy poco tiempo, por crónicas y rebeldes que sean por medio de la inyección anti tónica Valentin Pa...

Consultorio Grifol

Enfermedades

secretas

HORAS DE CONSULTA

De 10 mañana á 4 tarde

Santa Teresa, 21

Por telégrafo y teléfono

Globo dirigible

Paris.--Se ha verificado la ascensión del globo dirigible «Comde la Vaulx», que ha descendido en la costa oriente de Inglaterra, tras felicísimo recorrido.

Hizo la travesía del Canal de la Mancha (576 kilómetros) en diecisiete horas. El dueño de la línea en donde cayó el globo obsequió espléndidamente á los aeronautas.

Crimen

En una taberna de la calle de los Percebes hallábase jugando á las cartas dos guardias de seguridad. Disputaron por una jugada, y uno de ellos, llamado Manuel Monroy, dió una puñalada á su compañero Arturo Iriarte, pariente del general del mismo apellido, quedando agonizante.

A poco murió. Manuel, consumado el crimen, huyó, pero luego presentóse á sus jefes.

Es de malos sucesos y cometió el delito en estado de embriaguez. Arturo Iriarte era de antecedentes inmejorables.

De fiesta

Irón.--A las cinco de la tarde de ayer, después del banquete, los diputados bailaron zorticos en las Casas Consistoriales con distinguidas señoras.

Después se procedió á la distribución de los premios en los concursos agrícola y de ganadería. Asistieron al acto el conde de San Bernardo y duque de Mandas, que ocuparon la presidencia, pronunciando elocuentes discursos.

Denuncia

Ante el juzgado de guardia se ha presentado un sujeto formulando la siguiente denuncia:

Hace unos años leyó el interesado un anuncio de los PP. Bendictinos establecidos en Barcelona, invitando á los que tuvieran curados algunos años de Teología á que pasaran á Australia como Padres de dicha Orden, para catequizar indígenas, propagando entre ellos la religión católica. E. denunciante, en unión de otros sujetos, trasladó á Barcelona...

En vista de esta conducta amenazó á los frailes y éstos le dieron la libertad, entregándole 37 chelines.

El denunciante embarcó y fué á parar á Océano, entrando de dependiente en una farmacia.

Un día dió un paseo y fué hecho prisionero por los bersebers.

Un caso compasivo lo puso á disposición de las autoridades de Chastarinas.

Los odios del denunciante, supuesta ó real, tuvo antesyer término con su llegada á Madrid.

Dice que en Australia quedan unos 80 sujetos en situación parecida á la que él refiere en su denuncia.

Pide una fuerte indemnización.

El alcalde de Torrente El ministro de la Gobernación ha firmado hoy la real orden suspendiendo al alcalde de Torrente.

En el correo de esta noche será remitida el real orden al gobernador.

Oebán Pontevedra.--Llegó el Sr. Cobián.

Fuó recibido por las autoridades y numero so gentío.

Una compañía de infantería le tributó los honores correspondientes.

El gentío le acompañó hasta el hotel de Méndez Núñez, obligándole con sus aclamaciones á salir al balcón.

Después recibió á las autoridades.

La policía El Sr. García Alix ha firmado la real orden aprobando la propuesta del personal de la policía hecha por el Sr. Laciarva.

Se declara cesantes á Visado, Almería y Mirsal.

Se dá entrada á los capitanes de infantería Asceni, López y Jodar, quienes con los capitanes de Seguridad ya nombrados y otros que se nombrarán formarán el cuerpo de delegados de policía.

Se dá entrada á muy poco personal nuevo. Pasan muchos agentes de Seguridad al cuerpo de Vigilancia.

Las vacantes de aquéllos se proveerán con licencia de del ejército y de la Guardia civil.

Se repone á D. Antonio Pérez y se nombra segundo jefe á Gómez Escudero.

Mr. Combes en España San Sebastián.--Pasó Mr. Combes por la frontera en dirección á Madrid.

Viaja de incógnito como director general de una compañía.

Créese que no se detendrá en Madrid, prosiguiendo el viaje á Andalucía.

¡Oh, las instituciones! El Sr. García Alix ha dicho que será inflexible contra los ataques á las instituciones.

Autorizará toda propaganda electoral, pero no tolerará que se ultraje ni escarnezca á las instituciones, cuya defensa le confiere la ley.

Comentarios Entre los marinos ha sido comentada la suspensión de las oposiciones para ingreso en el cuerpo de Sanidad de la Armada.

La comisión comercial Buenos Aires.--El Club Español organizó un festival en honor de la comisión comercial.

Los Sres. Rahola y Zulueta pronunciaron elocuentes discursos.

La prensa dedica grandes elogios á la comisión.

Esta hallase satisfecha.

De Monastir Londres.--The Times inserta un despacho participando que siguen la miseria, el hambre y los horrores en Monastir.

De Barcelona Han reanudado el trabajo algunos de los empleados en los tranvías declarados en huelga.

Circulan más coches que en días anteriores, pero van todavía custodiados por la guardia civil.

El sábado próximo se reunirá un Consejo de oficiales generales para ver la sumaria instruida contra el teniente de infantería don M. C. por abandono de servicio y desobediencia.

En la Audiencia ha comenzado hoy á verse la causa instruida contra Agustín Bernard, como supuesto autor del asesinato de un sereno en la estación de Matasaró.

El fiscal pide para el procesado la última pena.

El próximo domingo, en la plaza antigua, lidiarán reses andaluzas Fuentes y Machaquito.

Esta noche regresará de Vich el Capitán general.

A un sujeto que se dedicaba á tirar al blanco en una casa de campo inmediata se le devió la puntería, hiriendo gravemente á un amigo suyo.

Asegúrase que el reo Ramón Cisner, que mató á su madre, se halla gravísimamente enfermo en la cárcel.

Se cree que ha sido vaticado. Ramón Cisner iba á sufrir la última pena en el próximo Octubre.

Han sido detenidos dos huelguistas de los tranvías por ejercer coacciones.

Ha llegado el miembro del Comité nacional socialista argentino Adrián Patroni.

Viaja de incógnito.

Visitará varias poblaciones para estudiar las condiciones del trabajo.

Ha marchado á Zaragoza.

Toros Llorens.--Los Santamarías lidiados en la segunda de feria han resultado regulares.

El picador «Platillo» mató al segundo toro de un payaso (Bronco).

Padilla muy valiente, adornándose con la muleta y superior matando.

Fuó ovacionado. Bienvenida bien. Toréó mucho y bien.

Ambos diestros pasaron con mucho lucimiento.

Han sido ajustados para el próximo año. Sevilla.--El ganado malo.

Fuó fogneado.

Fuantes dió un pinchazo á su primero, sufriendo una caída.

Al darle el segundo pinchazo descordó al bicho.

Bombita finiquitó á su primero de una superior. A su segundo le dió dos pinchazos, rematándolo de media buena.

La mansedumbre de los bichos deslució la faena de los diestros.

La feria de San Miguel Sevilla.--Han comenzado las fiestas y feria de San Miguel.

Hay mucha animación. Los trenes llegan atestados de viajeros.

Han entrado unas 40 000 cabezas de ganado.

La carta de los liberales Aunque se ha dicho que la carta que han dirigido los liberales al marqués de la Vega de Armijo, Montero Ríos y Morot, iba suscrita por 70 firmas, parece que sólo se ha logrado reunir hasta ahora bastantes menos.

Entre los primeros firmantes, además de los antes dichos, figuran los Sres. Requejo, Vázquez (D. V.), Lara (D. Cándido), Ruiz Jiménez, Galzarza y López Muñoz.

Mr. Combes en Madrid En el sábado llegó Mr. Combes.

Los periodistas anduvieron esta tarde de coronilla averiguando el paradero del presidente del Consejo de ministros de Francia Mr. Combes.

Después han averiguado que fué recibido en la estación por el gobernador civil, lo mismo que en Valladolíd.

Ambos se pusieron á sus órdenes. Mr. Combes agradeció la atención, pero manifestó que deseaba conservar el incógnito.

Se trasladó con un secretario, en un simón, al Hotel de Roma.

Se propone realizar un viaje de recreo por España, que durará 20 días.

Se cree que esta misma noche saldrá para Andalucía.

Los republicanos le preparaban una manifestación.

No la realizaron por ignorar su llegada.

Se cree que la realizarán á su salida de Madrid.

Impotencia monárquica Considerábase fracasada la coalición electoral proyectada por distintos elementos monárquicos para contrarrestar la campaña de la Unión Republicana.

Bolsín y cambios Última cotización del 4 por 100 interior, 77'80.

Francos, 35'10. Libras, 34'05.

Contra los republicanos A primera hora ha sido conducido á la cárcel el republicano D. Facundo Dorado, por cuyo discurso fué suspendido el mitin de anoche.

El juez que instruye el sumario no ha querido admitirle la fianza, no obstante las gestiones que D. Jacinto O. Picón ha hecho para que el Sr. Dorado no fuera llevado á la cárcel.

La Fraternidad Republicana, de que es presidente, se reunirá para tratar de hacer al señor Dorado una manifestación de simpatía.

Plaza de toros Méjico.--El gobierno mejicano ha concedido permiso para la construcción de una plaza de toros.

Esta se construirá con arreglo á los planes de la plaza de toros de Madrid.

De Hacienda El delegado de Hacienda de Murcia se ha despedido del ministro para marchar á su destino.

Se le ha ordenado restablecer en Cartagena el registro fiscal verdad para evitar ocultaciones.

El Sr. González se ocupa del arreglo del personal para que puedan empezar á regir las reformas en primero de Octubre.

Sentencia confirmada La sentencia dictada por la Sala tercera de la Audiencia condenando á dos años de prisión y pago de las cantidades estimadas, intereses y costas accesorias al abogado D. Juan de Dios Liera ha sido confirmada por el Supremo.

La instancia del general Borbón El ministro de la Guerra no ha recibido todavía el informe del Consejo Supremo sobre la instancia del general Borbón.

Créese que lo recibirá mañana, resolviendo el asunto en la presente semana.

Los liberales La carta que los liberales han de dirigir á los señores Montero Ríos, Vega Armijo y Morot, ha sido comentadísima.

Iría firmada por los exdiputados, exsenadores, expresidentes de Diputación y exalcaldes de las capitales de provincia.

Asegúrase que Montero Ríos y el marqués de la Vega de Armijo han llegado á una completa inteligencia, estando conformes en cuanto á la constitución, jefatura y marcha del partido se refiere.

Ignórase si la inteligencia ha procedido de conferencias personales ó se ha estipulado mediante cartas ó comisionados especiales.

Pero se afirma que la inteligencia se ha conseguido y que el horizonte político se ha despejado también.

Parece que hoy se han reunido en casa del Sr. López Puigcerver varios exministros y amigos del Sr. Montero Ríos.

Parece que en dicha reunión se ha acordado publicar un documento, carta ó manifiesto convocando á una reunión que se celebrará ocho días antes de la apertura de las Cortes, para proclamar la jefatura del Sr. Montero Ríos.

El lunes marchará á Cartagena el conde de Romanones.

En dicha ciudad pronunciará un discurso acerca de la jefatura del partido liberal.

Agradecimiento El Sr. Lliano y Peral ha recibido un expresivo telegrama de los republicanos de Tarragona, manifestándole su reconocimiento por sus gestiones en pro de la libertad del diputado republicano Sr. Nougés.

Detalles del crimen A la taberna donde se ha cometido el crimen de la calle de las Percebes ha acudido el coronel Elias.

El herido tenía una puñalada en el pecho, mortal de necesidad.

No pudo reconocer al agresor ni prestar declaración.

Después fué vaticado.

Un muchacho de la taberna ha declarado que los guardias jugaban al tute.

Ha dicho que la disputa entre ellos estalló

Hoy una vez cometido el crimen y recorridas varias calles, hasta que decidió presentarse en la delegación.

Declaró cómo había cometido el crimen. Dijo que el arma homicida la arrojó en un alcantarilla.

Según parece, entre el agresor y el muerto había antiguos resentimientos.

El viaje de Combes Mr. Combes salió á recorrer el centro de la población, utilizando un coche de alquiler.

Esta noche ha salido en el tren de Andalucía.

Nougés Barcelona.--Ha llegado el diputado republicano Sr. Nougés.

Ha manifestado su extrañeza por un artículo que no ha sido denunciado.

Está sumamente satisfecho de las carifosas atenciones de que ha sido objeto por parte de sus amigos.

Mitín republicano Sams.--Al mitin republicano celebrado en Felguera, asistió numerosa concurrencia.

A la llegada de los oradores se dispararon cohetes.

Melquíades Alvarez estuvo elocuentísimo. Dijo que en los últimos desastres el ejército cumplió con su deber.

Fuó ovacionado.

Desgracia Bilbao.--Al llegar á Elogorrieta el tranvía de vapor, un individuo que se dirigía á saludar á una señora chocó contra un poste, cayendo á la vía.

Todo el convoy pasó por encima del desgraciado individuo, destruyéndolo.

Las romerías Alariz.--En una romería de una aldea, varios mozos tuvieron una reyerta, resultando uno de ellos, llamado Bernabé Ruzentefia, gravísimamente herido de un tiro de revolver.

El marqués de Mina Viena.--Ha empeorado el marqués de Mina, que se halla enfermo á consecuencia de una inflamación pulmonar.

Es probable que se le practique una operación.

Mina incendiada Paris.--Se ha recibido un despacho comunicando que en la Siberia prusiana se ha incendiado la mina «Estraldos».

Han resultado 3 personas muertas y 15 heridas.

Catástrofe New York.--El tren rápido cayó desde el puente de Davville en Virginia, destruyéndose.

Nueve personas resultaron muertas. Hay muchos heridos.

Hambre Portugal.--Comunican de Cabo Verde que el hambre está produciendo centenares de víctimas.

La insurrección macedonia Paris.--Comunican de Salónica que ha habido un encuentro en Akbonar entre fuerzas turcas y cincuenta búlgaros.

Estos lanzaron bombas de dinamita y huyeron dejando quince muertos.

En la aduana de Desgach se recibieron 17 barriles de substancias explosivas declaradas como polvo antilidéxico.

Pidiendo permiso Belgrado.--La prensa serbia asegura que Austria ha pedido autorización á las potencias para ocuparse de Servia en caso de que se reproduzca la agitación.

Añade que Inglaterra y Alemania se la han concedido.

Asegura además que Rusia, Francia é Italia le han negado el permiso.

Argel.--Dice que la policía desespera encontrar á los asesinos de la cocotte Eugénie Fougère.

LLORCA.

CREDIT LYONNAIS

Table with exchange rates for various locations including Barcelona, Valencia, and others.

Casa Pedro Galiana

Table with exchange rates for various locations including Barcelona, Valencia, and others.

Bolsa de Valencia

Table with exchange rates and financial data for the Valencia market.

GRASA de Caballo

para suavizar el calzado Y PASTILLAS para limpieza del calzado de lona de todos colores PUNTO DE VENTA

